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1．下列各关系中是相关关系的是(　　)

①路程与时间(速度一定)的关系；②加速度与力的关系；③产品成本与产量的关系；④圆周长与圆面积的关系；⑤广告费支出与销售额的关系．

A．①②④　　　　　　
B．①③⑤
C．③⑤  
D．③④⑤
解析：选C.相关关系是指不确定的关系，而①②④关系确定，③⑤关系不确定，故选C.
2．(2010年高考湖南卷)某商品销售量y(件)与销售价格x(元/件)负相关，则其回归方程可能是(　　)

A.eq \o(y,\s\up6(^))＝－10x＋200　　　　
B.eq \o(y,\s\up6(^))＝10x＋200

C.eq \o(y,\s\up6(^))＝－10x－200  
D.eq \o(y,\s\up6(^))＝10x－200

解析：选A.由于销售量y与销售价格x成负相关，故排除B、D.又当x＝10时 ，A中y＝100，而C中y＝－300，C不符合题意，故选A.
3．(2011年高考山东卷)某产品的广告费用x与销售额y的统计数据如下表：

	广告费用x(万元)
	4
	2
	3
	5

	销售额y(万元)
	49
	26
	39
	54


根据上表可得回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))中的eq \o(b,\s\up6(^))为9.4，据此模型预报广告费用为6万元时，销售额为(　　)

A．63.6万元  
B．65.5万元

C．67.7万元  
D．72.0万元

解析：选B.由表可计算eq \x\to(x)＝eq \f(4＋2＋3＋5,4)＝eq \f(7,2)，eq \x\to(y)＝eq \f(49＋26＋39＋54,4)＝42，因为点(eq \f(7,2)，42)在回归直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))＋eq \o(a,\s\up6(^))上，且eq \o(b,\s\up6(^))为9.4，所以42＝9.4×eq \f(7,2)＋eq \o(a,\s\up6(^))，解得eq \o(a,\s\up6(^))＝9.1，

故回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝9.4x＋9.1，令x＝6得eq \o(y,\s\up6(^))＝65.5，选B.
4．如图是x和y的一组样本数据的散点图，去掉一组数据________后，剩下的4组数据的相关指数最大．
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解析：经计算，去掉D(3,10)这一组数据后，其他4组数据对应的点都集中在某一条直线附近，即两变量的线性相关性最强，此时相关指数最大．

答案：D(3,10)

[image: image4.png]& i30Tl 4k » @




一、选择题
1．下列关于残差的叙述正确的是(　　)

A．残差就是随机误差

B．残差就是方差

C．残差都是正数

D．残差可用来判断模型拟合的效果

解析：选D.由残差的相关知识可知．
2．对两个变量y和x进行回归分析，得到一组样本数据：(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)，则下列说法中不正确的是(　　)

A．由样本数据得到的回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))必过样本点的中心(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))

B．残差平方和越小的模型，拟合的效果越好

C．用相关指数R2来刻画回归效果，R2的值越小，说明模型的拟合效果越好

D．若变量y和x之间的相关系数r＝－0.9362，则变量y和x之间具有线性相关关系

解析：选C.R2的值越大，说明残差平方和越小，也就是说模型的拟合效果越好，故选C.
3．下列两个变量之间的关系是相关关系的是(　　)

A．正方体的棱长和体积

B．角的弧度数和它的正弦值

C．速度一定时的路程和时间

D．日照时间与水稻的亩产量

解析：选D.相关关系就是两个变量之间的一种非确定性关系，A，B，C均为确定性关系，即函数关系，而D中日照时间与亩产量的关系是不确定的．
4．在画两个变量的散点图时，下面叙述正确的是(　　)

A．预报变量在x轴上，解释变量在y轴上

B．解释变量在x轴上，预报变量在y轴上

C．可以选择两个变量中任意一个变量在x轴上

D．可以选择两个变量中任意一个变量在y轴上

解析：选B.在作散点图时，解释变量只能在x轴上．
5．工人月工资(元)依劳动生产率(千元)变化的回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝50＋80x下列判断正确的是(　　)

A．劳动生产率为1000元时，工资为130元

B．劳动生产率提高1000元时，工资提高80元

C．劳动生产率提高1000元时，工资提高130元

D．当月工资250元时，劳动生产率为2000元

解析：选B.回归直线斜率为80，所以x每增加1，eq \o(y,\s\up6(^))增加80，即劳动生产率提高1000元时，工资提高80元．
6．如果散点图中所有的样本点均在同一条直线上，那么残差平方和与相关系数分别为(　　)

A．1,0  
B．0,1

C．0.5,0.5  
D．0.43,0.57

解析：选B.如果所有的样本点均在同一直线上，建立的回归模型一定是这条直线，所以每个样本点的残差均为0，所以残差平方和也为0，即此时的模型为y＝bx＋a，没有随机误差项，所以是严格的一次函数关系，通过计算可以证明解释变量与预报变量之间的相关系数是1.
二、填空题
7．数据点和它在回归直线上相应位置的差异(yi－eq \o(y,\s\up6(^))i)是随机误差的效应，称eq \o(e,\s\up6(^))i＝yi－eq \o(y,\s\up6(^))i为________．

答案：相应于点(xi，yi)的残差

8．对具有线性相关关系的变量x和y，由测得的一组数据已求得回归直线的斜率为6.5，且恒过(2,3)点，则这条回归直线的方程为________．

解析：由题意知eq \x\to(x)＝2，eq \x\to(y)＝3，eq \o(b,\s\up6(^))＝6.5，所以eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝3－6.5×2＝－10，即回归直线的方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝－10＋2x.
答案：eq \o(y,\s\up6(^))＝－10＋2x
9．下列有甲、乙两组关于x、y之间的观测数据，

eq \a\vs4\al(甲组：)
	x
	100
	120
	140
	160
	180

	y
	45
	54
	62
	75
	92


eq \a\vs4\al(乙组：)
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	33
	36

	6
	8
	30
	27
	70
	205
	65
	360


其中具有线性相关的是________组．

解析：画散点图(图略)，看点的分布是否在一条直线附近．

答案：甲

三、解答题
10．某种产品的广告费支出x(单位：百万元)与销售额y(单位：百万元)之间有如下对应数据：

	x
	2
	4
	5
	6
	8

	y
	30
	40
	60
	50
	70


(1)画出散点图；

(2)求y关于x的回归直线方程．

解：(1)散点图如图所示：
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(2)列出下表，并用科学计算器进行有关计算．

	i
	1
	2
	3
	4
	5

	xi(百万元)
	2
	4
	5
	6
	8

	yi(百万元)
	30
	40
	60
	50
	70

	xiyi
	60
	160
	300
	300
	560

	eq \x\to(x)＝5；eq \x\to(y)＝50；

eq \i\su(i＝1,5,x)

eq \o\al(2,i)＝145；eq \i\su(i＝1,5,x)iyi＝1380


于是可得eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(\i\su(i＝1,5,x)iyi－5\x\to(x)\x\to(　)\x\to(y),\i\su(i＝1,5,x)\o\al(2,i)－5\x\to(x)2)＝eq \f(1380－5×5×50,145－5×52)＝6.5，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝50－6.5×5＝17.5.

于是所求的回归直线方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝6.5x＋17.5.
11．对于x与y有如下观测数据：

	x
	18
	25
	30
	39
	41
	42
	49
	52

	y
	3
	5
	6
	7
	8
	8
	9
	10


(1)作出散点图；

(2)对x与y作回归分析；

(3)求出y对x的回归直线方程；

(4)根据回归直线方程，预测y＝20时x的值．

解：(1)散点图为
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(2)作相关性检验．

eq \x\to(x)＝eq \f(1,8)×(18＋25＋30＋39＋41＋42＋49＋52)

＝eq \f(296,8)＝37，

eq \x\to(y)＝eq \f(1,8)×(3＋5＋6＋7＋8＋8＋9＋10)＝7，

eq \i\su(i＝1,8,x)

eq \o\al(2,i)＝182＋252＋302＋392＋412＋422＋492＋522
＝11920，

eq \i\su(i＝1,8,y)

eq \o\al(2,i)＝32＋52＋62＋72＋82＋82＋92＋102＝428，

eq \i\su(i＝1,8,x)iyi＝18×3＋25×5＋30×6＋39×7＋41×8＋42×8＋49×9＋52×10＝2257，

eq \i\su(i＝1,8,x)iyi－8eq \x\to(x) eq \x\to(y)＝2257－8×37×7＝185，

eq \i\su(i＝1,8,x)

eq \o\al(2,i)－8eq \x\to(x)2＝11920－8×372＝968，

eq \i\su(i＝1,8,y)

eq \o\al(2,i)－8eq \x\to(y)2＝428－8×72＝36，

∴r＝eq \f(\i\su(i＝1,8,x)iyi－8\x\to(x) \x\to(y),\r(\i\su(i＝1,8,x)\o\al(2,i)－8\x\to(x)2\i\su(i＝1,8,y)\o\al(2,i)－8\x\to(y)2))
＝eq \f(185,\r(968×36))≈0.991.

由于r＝0.991>0.75，因此，认为两个变量有很强的相关关系．

(3)回归系数eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(\i\su(i＝1,8,x)iyi－8\x\to(x) \x\to(y),\i\su(i＝1,8,x)\o\al(2,i)－8\x\to(x)2)＝eq \f(185,11920－8×372)≈0.191，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^)) eq \x\to(x)＝7－0.191×37＝－0.067，

所以y对x的回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝0.191x－0.067.

(4)当y＝20时，有20＝0.191x－0.067，得x≈105.

因此在y的值为20时，x的值约为105.
12．某运动员训练次数与运动成绩之间的数据关系如下：

	次数(x)
	30
	33
	35
	37
	39
	44
	46
	50

	成绩(y)
	30
	34
	37
	39
	42
	46
	48
	51


(1)作出散点图；

(2)求出线性回归方程；

(3)作出残差图；

(4)计算R2，并作出解释；
(5)试预测该运动员训练47次及55次的成绩．

解：(1)作出该运动员训练次数(x)与成绩(y)之间的散点图，如图所示：
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由散点图可知，它们之间具有线性相关关系．

(2)可求得eq \x\to(x)＝39.25，eq \x\to(y)＝40.875，eq \i\su(i＝1,8,x)

eq \o\al(2,i)＝12656，

eq \i\su(i＝1,8,y)

eq \o\al(2,i)＝13731，eq \i\su(i＝1,8,x)iyi＝13180，

∴eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(\i\su(i＝1,8, )xi－\x\to(x)yi－\x\to(y),\i\su(i＝1,8, )xi－\x\to(x)2)＝eq \f(\i\su(i＝1,8,x)iyi－8\x\to(x)　\x\to(y),\i\su(i＝1,8,x)\o\al(2,i)－8\x\to(x)2)≈1.0415，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \x\to(y)－eq \o(b,\s\up6(^))

eq \x\to(x)＝－0.003875，

∴线性回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝1.0415x－0.003875.

(3)残差分析

将这8名运动员依次编号为1,2,3，…，8，因残差eq \o(e,\s\up6(^))1≈－1.24，eq \o(e,\s\up6(^))2≈－0.37，eq \o(e,\s\up6(^))3≈0.55，eq \o(e,\s\up6(^))4≈0.47，eq \o(e,\s\up6(^))5≈1.39，eq \o(e,\s\up6(^))6≈0.18，eq \o(e,\s\up6(^))7≈0.09，eq \o(e,\s\up6(^))8≈－1.07，于是可作残差图如图所示：
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由图可知，残差点比较均匀地分布在水平带状区域中，说明选用的模型比较合适．

(4)计算相关指数R2
计算相关指数R2＝0.9855.说明了该运动的成绩的差异有98.55%是由训练次数引起的．

(5)作出预报

由上述分析可知，我们可用回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝1.0415x－0.003875作为该运动员成绩的预报值．

将x＝47和x＝55分别代入该方程可得y≈49和y≈57.

故预测运动员训练47次和55次的成绩分别为49和57.
